
ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О

въ день Рождества Христова, сказанное Преосвященнымъ Никаноромъ въ 1893 году.

Слава въ вышнихъ Богу, и на земли миръ (Лук. II, 144).

Эта радостная вѣсть впервые возглашена была въ Вплеемѣ въ великое утро дня рожденія Господа Спасителя нашего; а чрезъ 33½ года о томъ же, о комъ возвѣщалось такъ тогда — о воплотившемся Примиритель, враги Его вопіяли: распни, распни Его. Вѣрующіе же вскорѣ говорили о Немъ: Христосъ Воскресъ. И съ тѣхъ поръ вотъ уже въ теченіе почти 19 вѣковъ, изъ года въ годъ воспоминаются и постоянно повторяются эти три побѣдныя клича, — съ одной стороны: „слава въ вышнихъ Богу“ и „Христосъ Воскресъ“, а съ другой — „распи, распни Его!“ И за сими кличами, какъ глубокознаменательными призывами, движутся люди всего міра, — одни сознательно и убѣжденно, а другіе — слѣпо и не разумѣя, что творять, причемъ вѣрующіе то умили-тельно скромно радуются, какъ нынѣ, то сердечно плачутъ о своихъ грѣхахъ и немощахъ, то восторженно ликуютъ и веселятся о Господѣ; не вѣрующіе же то злобно негодуютъ и свирѣпо буйствуютъ, то мрачно унываютъ и безнадежно отчаеваются.

Бываютъ жизненные просвѣты отраднанаго сближенія людей противныхъ лагерей, но мрачные облака и мглы жизни сего грѣшнаго міра скоро опять затемняютъ все, и опять начинается обычное теченіе, слагающееся изъ радостнаго бла-

говѣстія: „слава въ вышнихъ Богу“ и злобнаго крика: „распни, распни Его“!

Вотъ, напримѣръ, недавно въ такъ называемой прежде— Галліи раздавались шумные взаимные привѣты двухъ великихъ народовъ, нѣкогда страшно враждовавшихъ. А мы сейчасъ должны вознести благодарственно-хвалебныя молебны за избавленіе насъ отъ Галловъ и съ ними двадцати языковъ.

Что за несогласіе такое?—Ничто иное, какъ живое выраженіе той же вѣковой драмы исторической жизни народовъ, которые то взываютъ: „слава въ вышнихъ Богу“, то кричатъ: „распни, распни Его“!

И этотъ раздоръ царствуетъ не только между иноподобными націями и людьми иновѣрными, но и въ средѣ самыхъ родственныхъ племенъ, среди городовъ и сель. Даже, какъ предсказалъ Иисусъ Христосъ, *возстанутъ чада на родителей и врази челоуѣку домашніе его* (Мѣ. 10, 21, 36).

Гдѣ же тотъ радостный миръ, о которомъ такъ сладостно пѣли Ангелы въ Влѣеемѣ, восклицая: *Слава въ вышнихъ Богу, и на земли миръ?*

Братіе и сестры о Господѣ! Не о томъ мирѣ или покоѣ, который даетъ земной миръ, пѣли Ангелы въ пресвѣтлое утро великаго дня Рождества Христова, а о томъ мирѣ, который принесъ Онъ съ неба. Миръ Божій,— успокоеніе Господа отъ гнѣва на беззаконіе и развращеніе людское, миръ души челоуѣческой, нашедшей въ Богѣ Спасителѣ успокоеніе всѣхъ вопросовъ своего пытливаго ума, всѣхъ страданій наболѣвшаго сердца и всѣхъ стремленій воли, направленныхъ отъ земнаго къ небесному и отъ чувственнаго къ духовному и святому.

Миръ мой даю вамъ, говорилъ Божественный Примиритель Своимъ ученикамъ и апостоламъ, *не якоже миръ даетъ, Азъ даю вамъ* (Іоан. 14, 27).

Такимъ образомъ, не о политическомъ мирѣ должны помышлять мы когда раздается радостное сіе благовѣстіе: *Слава въ вышнихъ Богу, и на земли миръ*, но прежде всего о мирѣ души своей, о томъ, чтобы мы ничѣмъ не прогнѣвляли Господа и Спасителя нашего, а жили бы въ мирѣ, въ согласіи и любви съ родными, ближними своими и всеми людьми. Но это не иначе возможно, какъ при полномъ единомысліи всехъ, когда мы едиными усты и единымъ сердцемъ исповѣмы Отца, Сына и Святаго Духа, когда мы искренно-братски другъ друга обнимаемъ. Вотъ когда мы достигнемъ сего, тогда и политика мира явится сама собою. *Тогда раскуютъ мечи на плуги, копья на серпы, и не возметъ языкъ на языкъ меча, ни научатся ктому воевать* (Мих. 4, 3—5). *Тогда вкупъ настися будутъ волкъ со агнцемъ, и рысь почиетъ съ козлищемъ, и телецъ и юнецъ и левъ вкупъ настися будетъ, и отрача млада на пещеры аспидовъ и на ложе исчадій аспидскихъ руку возложитъ: и не сотворятъ зла, яко наполнится вся земля вѣднія Господня* (Исаія 11, 6—9). *И будетъ тогда покой Господа въ славу Его* (10).

Но когда это будетъ? Въ полнотѣ и совершенствѣ только въ жизни будущаго вѣка, когда все поборятся сѣдѣющему присно съ Отцемъ, — когда настанетъ полное царство славы Божіей. До сего же времени остается довольствоваться тѣми слабыми проблесками мира, которые возможны въ грѣшномъ и лукавомъ мірѣ семъ, и должно молить Господа и Спасителя нашего: да вселитъ Онъ преизобильно въ сердца наши тотъ миръ души, ради принесенія коего Онъ приходилъ въ міръ сей, а иначе же да даруетъ Онъ намъ миръ Божій, превосходящій всякій умъ, — миръ, происходящій отъ прощенія грѣховъ, очищенія неправдъ и радости о Духѣ Святѣ. Пользуясь симъ духовнымъ миромъ, земля и небеса,

люди и Ангелы сольются въ одинъ общій стройный хоръ хвалы, который немолчно не только нынѣ, но и постоянно будетъ воспѣвать: *Слава въ вышнихъ Богу, и на земли миръ!*

Но чтобы привлечь намъ сію милость Господню, мы должны постоянно пребывать въ полномъ единомысліи вѣры, въ чистомъ союзѣ любви и никогда не увлекаться никакими разновѣріями, сомнѣніями, какими бы мірскими приманками ни обольщали насъ. Вотъ для чего и совершается то трогательное моленіе о спасеніи насъ отъ Галловъ и съ ними двадцати языковъ. Народы эти всегда болѣе или менѣе готовы покорить насъ своей бултурѣ и исхитить изъ сердца нашего драгоценнѣйшее духовное сокровище духовнаго мира нашего, со всѣми неизрѣченными его радостями и утѣхами, и дать вмѣсто того пустые признаки удовольствій и блуждающіе огоньки свѣта суетныхъ познаній, не озаренныхъ свѣтомъ богоразумія и потому не могущихъ привнести въ жизнь нашу ни теплоты любви, ни святости жизни. И не только мы не должны поддаваться этому растлѣвающему вліянію, но и напротивъ даже, какъ имѣющіе истинный миръ, примиреніе съ Богомъ и успокоеніе сердца въ нашемъ Спасителѣ, мы должны велегласно всѣмъ возвѣщать, что истинный миръ возможенъ только для тѣхъ, кто при мысли о воплощеніи Бога Слова можетъ вмѣстѣ съ горнимъ и нашимъ христіанскимъ міромъ вседушевно восклицать: *Слава въ вышнихъ Богу, и на земли миръ... яко съ нами Богъ. Разумѣйте языцы и покоряйтесь, яко съ нами Богъ. Аще бо паки возможете, паки побѣждены будете. И слово, еже аще совѣщаете, разоритъ Господь, яко съ нами Богъ! Аминь.*